



记者走基层 讲述好故事

蹲点话扶贫

源汇区大刘镇蔡庄村残疾村民蔡为民

# 关爱让他重拾生活的希望



赵学军和蔡为民谈心。

□文/本报记者 刘亚杰  
图/本报记者 杨光

“老赵，几天没见你，干啥去了？”日前，记者在源汇区大刘镇蔡庄村采访时，看到村民蔡为民亲热地和第一书记赵学军打招呼。

2017年11月，漯河医专口腔医学系副主任赵学军被选派到蔡庄村担任第一书记。虽然才认识一年多，但赵学军和蔡为民却像多年的老朋友，没事时蔡为民就会喊上赵学军一起唠唠家常。

## 出行 有了电动平板车 上街逛逛很方便

今年48岁的蔡为民，27年前因意外受伤，导致腰部以下没有知觉，只能躺着。家里有一位老母亲，24岁的儿子还没结婚，生活很是艰难。

蔡为民家门口放着一辆用木板做成的“板车”。说是“板车”，其实就是在一块木板下装上几个轮子，木板上铺一层棉被。时间久了，木板的边角已被磨平。以前蔡为民就是趴在这个“板车”上，用手扒着地滑行的。

“这几年村里的路修好了，要是搁以前，下个雨下个雪，

路上满是泥泞，蔡为民身上都没干过，村里人都可怜他。”村民蔡大爷告诉记者。

赵学军来到蔡庄村之后，为蔡为民购买了一辆电动轮椅，并和几个朋友一起把电动轮椅改装成电动平板车。现在蔡为民出门方便多了。

“电动平板车上面的板子是焊接的，离合、刹车都是电动轮椅上的。我坐不起来，只能躺着，改装后的电动平板车使用起来很方便。现在借助这个电动平板车，我去院子里给鸡喂食、倒水，去街上逛逛都很方便，只要按下开关就可以走了。”蔡为民兴奋地向记者介绍起自己的电动平板车来。

“我刚来的时候，看到他躺在那个床板上，床板下装几个轱辘，用手扒着在地上滑行，心里很难受。想着既然来了，就得为老百姓干几件实事，就给他弄了这个电动平板车，看他行动能方便一点，我也很欣慰。”赵学军说。

## 增收 卖散养鸡和柴鸡蛋 一年下来不少赚

前几年，蔡为民开始在自己家养鸡。他把废弃的院子和周围的小树林用隔离网隔开，改造成一个天然养鸡场，每天

定时清扫，让这些鸡有活动空间。

散养鸡不需要耗费很多人力和物力，每天早上把鸡的食物和水准备充足就行了，打扫卫生和捡鸡蛋的事一般都是蔡为民的母亲做。

“你看这散养的鸡，能上树，跑得特别快。现在鸡蛋产下来就卖完，存不住。卖蛋又卖鸡，蔡为民可是个能人。”赵学军开玩笑地对记者说。

一旁的蔡为民嘿嘿笑着说：“老赵真不少帮忙。今年6月他给我弄了100只鸡苗，现在这些鸡苗正在产蛋。我现在开着电动平板车，给这些鸡喂水、喂食方便多了。跟他说了好多次，回家的时候带几只鸡走，他就是不要。”

赵学军不仅不要蔡为民的鸡，他一有时间就向身边的朋友推荐蔡为民养的散养鸡和柴鸡蛋，为他做义务宣传。

现在，蔡为民平均每天能卖三四十个鸡蛋，一块钱一个，每天收入三四十元；加上卖鸡的钱，一年下来也不少赚。

赵学军还不时给蔡为民带瓶酒、送包烟。他说：“这些东西不值钱，但是让他觉得有人尊重他、惦记他，能把一个人的精气神提上来，让他对生活充满希望。”

## 期待 收入越来越多 日子越过越好

蔡为民的儿子今年24岁，在外地打工。在扶贫干部的帮助下，用自己的劳动所得，蔡为民家也盖起了两层小楼。新房已经装修好，蔡为民期待着儿子能尽早把婚事办了。

“养鸡使我觉得自己也能干点事情，是个有用的人。现在我母亲没事的时候，会去村里的蔬菜大棚帮忙，挣个零花钱。虽然儿子还没结婚，但是我对生活充满了信心，希望收入越来越多，日子越过越好。”蔡为民说。

## 唱响新时代 建功新漯河 我市将举办庆祝改革开放40周年合唱比赛

本报讯（记者 齐放）11月19日，记者从市委宣传部了解到，为庆祝改革开放40周年，展现精彩漯河形象，丰富干部群众的精神文化生活，市委宣传部决定于11月30日下午3点，在沙澧河风景区红枫广场举办“唱响新时代 建功新漯河”——漯河市庆祝改革开放40周年合唱比赛。

据介绍，此次合唱比赛以庆祝改革开放40周年为主题，旨在唱响主旋律，提振精气神，增强广大干部群众的责任感和使命感，为助推我市“四城同建”，全面落实新时代漯河经济社会发展

“四三二一”工作布局，以漯河更加精彩为中原增添浓彩汇聚力量。届时，将有来自我市各县区、市直部门及我市大中专院校的13支合唱队参赛。

为确保比赛公开、公平、公正，比赛将邀请我市相关专家组成评委组，评选出一、二、三等奖及优秀组织奖若干名，颁发证书和奖金。

另外，市委宣传部要求各参赛单位要严格按照中央、省、市委有关文件精神，提倡勤俭节约，反对铺张浪费，注重内容，以质取胜。

## 图片新闻



11月21日上午，为期三天的我市职工乒乓球比赛在市体育馆开赛。本次比赛由市总工会、市体育局主办，来自全市的44个团体300余人参加了此次比赛。

本报记者 李慧宇 摄



11月20日晚，我市公安、消防部门联合对居民住宅小区（出租房）电动车违法充电、占用堵塞消防通道及违规留宿住人等进行集中整治。图为工作人员在市区嵩山路一小区检查消防设施。

本报记者 张晓甫 摄

## 燃气从业人员“充电”提升技能

本报讯（记者 尹晓玉）冬季是燃气使用高峰季节，也易发燃气事故。为提高燃气从业人员的安全生产意识和安全技能，从11月21日开始，市城市管理局组织全市280多名燃气行业从业人员，在漯河职业技术学院进行为期三天的安全培训。

据了解，参与本次培训的主要是燃气行业加气操作人员、安全生产及运行维护抢修

人员。学习内容包括燃气行业现行法律法规、安全管理、消防灭火知识和事故处理办法及案例。“我是从事燃气安全管理的。安全用气涉及很多方面，必须不断学习、更新知识。”学员左大伟告诉记者，对燃气行业从业人员来说，培训学习非常有必要，只有不断提高业务素质、服务水平以及预防处置事故的能力，才能更好地预防

事故的发生。

培训会上，燃气行业专家提醒，冬季气温低，居民家中经常关闭门窗，易发生天然气安全事故。安全用气应做到：用气时先开窗通风，保持室内良好的通风条件；使用燃气时，人不能长时间离开，燃气具使用后应切断气源，关闭灶前阀开关；家中长时间无人，务必关闭室内表前阀门。